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Az iszlám banki számvitel digitalizációjának elméleti és filozófiai megközelítése 
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Absztrakt: 
Az iszlám számvitel digitalizációja a modern üzleti környezetben egyre fontosabb szerepet tölt be, 

különösen a technológia fejlődésének és a globális gazdaság integrációjának kontextusában. E ta-

nulmány célja az iszlám számvitel digitális átalakításának elméleti és filozófiai aspektusainak fel-

tárása, figyelembe véve az iszlám jogi és etikai kereteit (Shariah). A vizsgálódás során az iszlám 

számviteli elvek – mint amilyenek az igazságosság, átláthatóság és felelősség – és azok digitális 

implementációjának összefüggései kerülnek elemzésre. A kutatás módszertanában a szakirodalom 

áttekintését és a banki „jó gyakorlatok” elemzését vette alapul. A vizsgálat eredményei rámutatnak 

arra, hogy a digitalizációs folyamatok integrálása az iszlám számvitelbe speciális kihívásokkal jár, 

amelyek magukban foglalják a technológiai innovációk Shariah szerinti megfelelőségének biztosí-

tását és a számviteli információs rendszerek etikai aspektusainak megőrzését. A tanulmány kiemeli 

azokat az elméleti alapokat, amelyek támogatják az iszlám számviteli normák digitális környezetbe 

való adaptációját, és bemutatja a digitális eszközök használatának filozófiai vetületeit, amelyek 

összhangban vannak az iszlám gazdasági elvekkel. A kutatás végül konkrét ajánlásokat fogalmaz 

meg az iszlám számviteli gyakorlat digitalizációs stratégiáinak fejlesztésére, valamint felhívja a 

figyelmet a további kutatás szükségességére a technológia fejlődésének és a számviteli eljárásoknak 

a Shariah-elvárásokkal való összehangolása terén. 

 

Kulcsszavak: iszlám számvitel, digitalizáció, Shariah, etika, számviteli információs rendszerek 

JEL-kódok: M41, G21, P52 

 

Abstract: 
The digital transformation of Islamic accounting is gaining significant prominence within the mo-

dern business environment, particularly within the context of technological advancement and global 

economic integration. This study aims to explore the theoretical and philosophical dimensions of 

digitizing Islamic accounting practices, taking into account the Shariah legal and ethical frame-

works. I analyze the interrelations between Islamic accounting principles such as justice, 

transparency, and accountability, and their implementation in a digital setting. The research 

methodology employs a review of the literature and analysis of „best practice” studies. The findings 

highlight that the integration of digital processes in Islamic accounting presents unique challenges, 

including ensuring the compliance of technological innovations with Shariah and maintaining the 

ethical aspects of accounting information systems. The study underscores the theoretical foundati-

ons that support the adaptation of Islamic accounting standards to a digital environment and presents 

the philosophical implications of using digital tools in alignment with Islamic economic principles. 

Conclusively, the research articulates specific recommendations for developing digitalization stra-

tegies in Islamic accounting practice and underscores the need for further research to align the evo-

lution of technology and accounting procedures with Shariah expectations. 

 

Keywords: Islamic Accounting, Digitalization, Shariah, Ethics, Accounting Information 

Systems 

JEL Codes: M41, G21, P52 
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1. Bevezetés és szakirodalmi áttekintés 

 

Az iszlám pénzügy a Shariah elvei és értékei iránti elkötelezettségének köszönhetően komoly 

alternatívája kezd lenni a hagyományos pénzügyeknek (Hassan et al., 2020). A pénzügy terü-

letén tapasztalható technológiai fejlődéssel párhuzamosan az iszlám pénzügy alkalmazkodott 

és integrálta a pénzügyi technológiát (fintech), hogy hatékonyabbá és hozzáférhetőbbé tegye 

pénzügyi szolgáltatásait (Atif et al., 2021). A fintech térnyerése új lehetőségeket és kihívásokat 

teremtett az iszlám pénzügyi iparág számára, kreatív megoldásokat kínálva régi pénzügyi kér-

désekre, miközben új szabályozási és etikai aggályokat vet fel. Ennek eredményeként egyre 

növekvő irodalom jött létre az iszlám pénzügy és a fintech lehetséges befolyásának értékelésé-

ről az iparágra és az ügyfeleire egyaránt, valamint a növekedés, illetve fejlődés nehézségeinek, 

továbbá kilátásainak tárgyalására (Kok et al., 2022). 

Az iszlám pénzügy népszerűsége az utóbbi években növekedett a Shariah szabályokhoz 

és értékekhez való elkötelezettsége miatt (Széles és Széles, 2019). A gyorsan fejlődő pénzügyi 

technológia (fintech) lehetőséget adott az iszlám pénzügynek arra, hogy integrálja a fintechet, 

és javítsa szolgáltatásait, így azok hatékonyabbá és hozzáférhetőbbé váltak a fogyasztók szá-

mára (Oladapo et al., 2022). Az iszlám pénzügy és a fintech összekapcsolásának egyik előnye 

a pénzügyi inklúzió lehetősége, ami több egyént és vállalkozást tesz képessé a Shariah-szabá-

lyoknak megfelelő pénzügyi termékek és szolgáltatások elérésére. A fintech továbbá növelheti 

az iszlám pénzügyi tranzakciók átláthatóságát és hatékonyságát, csökkentve ezzel a költségeket 

és kiszélesítve a hozzáférést (Karim & Hasan, 2019) 

Azonban számos hátránya is van annak, ha a technológiát az iszlám pénzügyekkel kom-

bináljuk. Az egyik lehetséges hátrány a pénzügyi kirekesztés lehetősége, mivel azok, akiknek 

nincs hozzáférésük vagy ismeretük a technológiáról, hátrányba kerülhetnek, ami szembe he-

lyezkedik az iszlám szociális érzékenységével és igazságossági kritériumával. Emellett meg 

kell bizonyosodni arról, hogy a fintech platformok betartják a Shariah elveket és törvényeket, 

ami bonyolult lehet és szigorú ellenőrzést igényel (Agarwal & Zhang, 2020). Továbbá kérdé-

seket vet fel a fintech etikai következményeivel kapcsolatban, például a mesterséges intelligen-

cia használatával történő döntéshozatal és az algoritmusok esetleges elfogultsága (Suzuki, 

2022). Ennek következtében a technológia és az iszlám pénzügyek összefonódása különböző 

előnyöket kínál, ugyanakkor olyan problémákat is felvet, amelyeket alapos elemzés és szabá-

lyozás révén kell kezelni. 

Bár az iszlám pénzügy az utóbbi években egyre népszerűbbé és fontosabbá vált, tekin-

tettel a Shariah elvek és gyakorlatok iránti növekvő érdeklődésre (Varga & Wickert, 2014), 

azonban eközben a pénzügyi technológia (fintech) térnyerése új lehetőségeket és kihívásokat 

teremtett az iszlám pénzügyi iparág számára (Unal & Aysan, 2022). Habár nő az irodalom a 

vizsgálódó kutatásokkal az iszlám pénzügy és a fintech konvergenciájáról, még mindig sok 

mindent kell megtudnunk ezen a területen kibontakozó és jövőbeli trendekről (Orlando & 

Pelosi, 2020). Az iszlám bankrendszer és a fintech két progresszív és gyorsan fejlődő szektor a 

pénzügyi iparágban. A fintech a technológia felhasználásával szállítja a pénzügyi szolgáltatá-

sokat, és javítja az általános ügyfélélményt. Ellenben az iszlám bankrendszer az iszlám törvé-

nyeknek megfelelő bankolási forma, amely tiltja a kamatot a kölcsönökön és azokba történő 

befektetéseket bizonyos szektorokban, például a szerencsejáték- és alkoholiparban (Varga és 

Cseh, 2018). A fintech és az iszlám bankrendszerek több szempontból is felülmúlják a hagyo-

mányos bankokat. A fintech cégek a technológiát felhasználva olyan pénzügyi szolgáltatásokat 

nyújtanak, amelyek gyorsabbak, egyszerűbbek és személyre szabottabbak, miközben keveseb-

bet számolnak fel. Azok a vevők, akik értékelik ezeket az értékeket, az iszlám bankrendszerre 

irányíthatják figyelmüket az etikus és társadalmilag tudatos befektetések hangsúlyozásával 

(Nguyen & Dang, 2022). Mindazonáltal mind a fintech, mind az iszlám bankrendszer szembe-

sül olyan nehézségekkel, minthogy a fintech cégeknek versenyezniük kell a pénzintézetekkel, 
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miközben bonyolult szabályozási környezet között kell navigálniuk. Az iszlám bankrendsze-

reknek nehézséget okozhat azoknak a vevőknek a megszerzése, akik nem ismerik az iszlám 

pénzügy elveit és eljárásait (Mehdiabadi et al., 2020). Érdekes lesz figyelni, hogy a fintech és 

az iszlám bankrendszer hogyan folytatja terjeszkedését és innovációját a pénzügyi szektorban, 

miközben versenyez a hagyományos bankokkal. 

 

2. Módszertan 

 

A tanulmány célja az iszlám banki számvitel területén bekövetkező digitalizáció elméleti és 

filozófiai vonatkozásainak feltárása. A fókusz a nemzetközi szakirodalom alapos elemzésén 

keresztül olyan módszertani megközelítéseken nyugszik, amelyek lehetővé teszik az iszlám 

banki számviteli gyakorlat digitalizációjának mélyebb megértését. A tanulmány megalkotása 

során a következő módszertani lépések kerültek alkalmazásra: A nemzetközi szakirodalom 

elemzése, amely számos tudományos adatbázis, mint például IEEE Xplore, Springer, Google 

Scholar és mások, felhasználásával áttekintés történt az iszlám banki számviteli digitalizációval 

kapcsolatos nemzetközi kutatásokra. A cikkeket az elméleti és filozófiai megközelítések szem-

pontjából válogatva elemeztem, így a kutatásokat témakörökre például a számviteli elméletek 

digitalizációjára, az iszlám pénzügyi filozófiára, és az iszlám banki gyakorlat digitalizációjának 

társadalmi és kulturális aspektusaira fókuszálva kerültek meghatározásra. A kulcsszó-analízis 

segítségével azonosítottam a kutatásokban gyakran előforduló kulcsszavakat, ezáltal feltárva 

azokat az alapvető fogalmakat és témákat, amelyek a digitalizáció elméleti és filozófiai kerete-

iben hangsúlyosak. Az elemzés során kiemelkedő témákat, szemléleteket, és azok következmé-

nyeit vizsgáltam a digitalizáció szempontjából. Az elemzés keretében bemutatásra kerültek az 

egyes kutatások eredményei, kiemelve azok kapcsolódási pontjait és eltéréseit. Éppen ezért 

ezen tanulmány célja annak a hazai tudáshiánynak a betöltése, amely az iszlám pénzügy és a 

pénzügyi technológia kölcsönhatásával kapcsolatban mutatkozik. A munka átfogó értékelést 

kíván végezni a témában elérhető irodalomról, és betekintést nyújtani a terület fejlődésébe. 

Emellett a tanulmány hangsúlyozni kívánja a lényeges kérdéseket és a jövőbeli kutatási irányo-

kat az iszlám pénzügy és a pénzügyi technológia területén. E célok elérése révén a dokumentum 

hozzájárulhat az iszlám pénzügy és a pénzügyi technológia ismeretbázisának fejlődéséhez. Az 

eredmények a jelenlegi kutatási trendekre és a lehetséges jövőbeli irányokra is fényt vetnek, 

elősegítve ezzel az iszlám pénzügyi terület további fejlődését a digitalizáció kontextusában. 

 

3. A digitalizáció és az iszlám pénzügyi számvitel problématikája 

 

Az elmúlt időszakban számos tényező befolyásolta a könyvelési szakmát, köztük a technológia. 

A negyedik ipari forradalom (Ipar 4.0), amely növeli a digitális szoftverek és automatizált ro-

botikus feladatok iránti függést az emberi munka helyettesítésére, átalakította a globális ipari 

környezetet. A könyvelési szakma digitalizációjának irányában a könyvelői szektornak hasonló 

változásokra kell válaszolnia. (Hegedűs et al., 2020) A könyvelés hagyományos szakmának 

számít, amelynek szabályai és koncepciói évek óta változatlanok. Ugyanakkor a könyvelői 

szakmát gazdasági globalizáció, szigorúbb törvények és számos technológiai fejlesztés is befo-

lyásolja. A gyors alkalmazkodás és az üzleti gyakorlatok és folyamatok transzformációja szük-

ségessé teszi, miközben az alapvető számviteli törvények és elvekhez való ragaszkodástól nem 

térhet el, ami kihívások elé állítja a könyvelői szakmát. A technikai változások a szakmai köny-

velők körében továbbra is növekedhetnek, és ezek a változások jelentős hatással lehetnek az 

üzleti jövedelmi összetevőjére (Hegedűs, 2021). 

Az iszlám pénzügyi könyvelés története elválaszthatatlan az iszlám fejlődésétől, különös 

tekintettel a Koránnak az Al-Baqarah: 282 versére, amely a nem készpénzes tranzakciók rögzí-
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tésére való kötelezettséget már megfogalmazta. Ezen kötelezettség hatására kialakult a köny-

velési kultúra a társadalomban, amely felkeltette az iszlám hívők érdeklődését a könyvelés iránt. 

A történelem azt mutatja, hogy a könyvelést már régóta alkalmazzák az iszlám világban, pél-

dául a pénzügyi napló kifejezést használták az iszlám kalifák korszakában a pénzügyi nyilván-

tartásokhoz. Luca Pacioli kétszeres könyvelési elve is ebben az időszakban került kidolgozásra. 

Etimológiai szempontból a könyvelés kifejezés az angol nyelvből származik, különösen az "ac-

counting" szó az arab nyelven "muhasabah"-nak nevezhető, amely a "hasabah", "hasibah" sza-

vakból ered, ami mérni, számolni, működni és összeállítani kifejezést jelent. Ez arra utal, hogy 

pontosan vagy precízen számoljanak, és ezeket az adatokat bizonyos könyvekben kell tárolni 

(Baehaqi et al., 2020). 

Az iszlám vagy sharia könyvelés alapvetően a standard számviteli könyvelés használata 

az iszlám törvények betartásával. Két fajta iszlám könyvelés létezik: az egyik, amelyet valójá-

ban a muszlim közösség használt az iszlám értékrend rendszere alapján, például a Próféta idő-

szakában és más iszlám kalifátus-kormányzás idején. A másik az iszlám könyvelés, amely ma 

jelent meg, az olyan korszakban, amikor a kapitalista értékrend uralja a gazdasági és társadalmi 

tevékenységeket. Ezek a két könyvelési megközelítés eltérő módon reagálhatnak az adott idő-

szak társadalmi állapotaira. Nyilvánvaló, hogy a könyvelés az idők folyamán az adott társada-

lom igényeit követve alakult ki (Ben Abd El Afou., 2017). 

Az elmúlt években az információ- és kommunikációs technológiák (IKT) növekedése és 

fejlődése szinte minden életaspektusban tükröződött. Az internet már számos területre kiterjedt 

a társadalom életében, hasonlóan minden más kommunikációs technológia fejlődéséhez. Ez 

azért következett be, mert az információcsere az egyik alapvető szükséglet a társadalomban. Az 

"online" vagy "virtuális tér" így az iszlámban is egy olyan hely lett ahol az emberek részt ve-

hetnek különféle gazdasági és üzleti tevékenységekben (Ahyani, 2021). A digitalizáció egy 

olyan folyamat, amely a manuális folyamatok áttérését jelenti a digitálisra különböző területe-

ken, beleértve az üzleti szektort is. A digitális technológia átalakítja az üzleti modelleket és új 

lehetőségeket teremt a szervezetek számára. A digitalizáció hatással van a modern üzlet minden 

aspektusára, az üzleti modellektől a támogató funkciókig, például a vezetői számvitelig. A di-

gitalizáció új, összehangolt erőfeszítéseket hozott létre a szervezetek, szolgáltatók, ügyfelek és 

képviselők között az új termékek és adminisztráció megteremtésével. Ugyanakkor a digitalizá-

ció továbbra is kihívások elé állítja a vállalkozásokat vagy szervezeteket, mivel újragondolják 

stratégiáikat és új üzleti lehetőségeket értékelnek ki. A pénzügyi területen a digitalizáció auto-

matizálta és robotizálta a rutin ciklusokat vagy gyakorlatokat, a vállalkozási ismeretek bemu-

tatását és az információ ellenőrzését. A számítógépek fejlődése megváltoztatta és fejlesztette 

az adminisztratív könyvelésben használt információ típusát és forrását. A számítógépes köny-

velés területén interdiszciplináris megközelítésre van szükség, indokolt az innováció (adat) ha-

ladó és a könyvelés tudományágainak egyesítése. Ennek eredményeként az általános könyvelés 

digitális átalakítását folyamatos folyamatként kell látni, amely végül teljesen autonóm pénzügyi 

és számviteli rendszert eredményezhet. Az Mesterséges Intelligencia (MI) és a magas szintű 

döntéshozatal egyaránt új különleges területeket képez majd a könyvelés nagyobb területén be-

lül a teljesen autonóm könyvelési rendszerek számára, amely akár kiszűrheti a valótlan adattar-

talmakat is. (Dadkhah et al. 2023) Természetesen ez a fejlődés be kell, hogy épüljön a szélesebb 

társadalmi átalakulási folyamatba, amelyet a technológiai fejlődés hoz létre. 

A sharia könyvelés koncepcionálisan az iszlám elvekkel összhangban kívánja kezelni 

azokat a problémákat, amelyek akkor merülnek fel, amikor a konvencionális tranzakciók sértik 

az iszlám elveket. Az iszlám elveket követő intézményeket nem lehet azonban teljesen elkülö-

níteni a hagyományos könyvelési elvektől, sem könyvelési szempontból, sem gazdasági követ-

kezmények tekintetében, ezért az alábbi pontokba szedhetjük össze a fundamentális iszlám 

könyvelési általános alapelveket (Erwindiawan et al., 2022): 
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1) Felelősségre vonás elve: A felelősségre vonás vagy számadás elve egy jól ismert kon-

cepció a muzulmán közösség körében. A felelősségre vonás mindig kapcsolódik az 

amanah (bizalom) koncepciójához. Az embert Allah kalifának teremtette a Földön. Az 

embert Allah által megbízva alkották meg, hogy eljárjon kalifaként. A kalifa lét lényege 

az amanah végrehajtása vagy teljesítése. A Korán sok ayatban magyarázza az emberek 

felelősségre vonásának folyamatát, mint Allah amanah végrehajtóit a Földön. 

2) Igazságosság elve: Az igazságosság az egyetemes elvek közül a legfundamentálisabb, 

amely az etikai, szaríja és erkölcsi elveken nyugszik. Az a törekvés, hogy dekonstruálják 

a jelenlegi könyvelési struktúrát, és olyan alternatív (könyvelési) struktúrát támogassa-

nak, amelyek jobban tükrözik ezeket a koncepciókat, ebből a kettősségből ered. 

3) Igazság elve: Az igazság elve az olyan gazdasági tranzakciók elismerését, mérését és 

jelentését jelenti, amelyek igazságot teremtenek. 

Ezek alapján lássuk egy konkrét iszlám koncepció működését, amelyet a következő feje-

zetben ismertetek és mutatok be. 

 

4. A számviteli standardok kapcsolata a digitalizációval 

 

A hagyományos számvitel és a shariára épülő számvitel céljai közötti különbség abban áll, hogy 

a hagyományos számvitel inkább az események és tranzakciók azonosítására összpontosít, míg 

a shariára épülő számvitel arra törekszik, hogy az egyes gazdasági események és tranzakciók 

ne okozzanak igazságtalanságot, és magas szintű elszámoltathatóságot biztosítsanak a transz-

cendens lény (Isten~Allah) előtt, figyelembe véve a Korán és a szunnah törvényeit. Az iszlám 

pénzintézetek által jelenleg kínált iszlám pénzügyi termékek közé tartoznak a mudharabah (pro-

fitmegosztási koncepciót alkalmazó pénzügyi termékek), murabahan (vásárlás és eladás rend-

szere), ijarah (bérbeadás), musyarakah (együttműködés), ba'i al salam (előrendelési tranzak-

ciók), ijarah wa iktina/IMBT (pénzügyi lízing) és istina (speciális rendelési tranzakciók). Az 

AAOIFI a koncepcionális iszlám számvitel alapján hozta létre a számviteli szabványokat, és 

olyan megközelítést alkalmazott, mint az iszlám elveken alapuló szabvány céljának kifejlesz-

tése, vagy több teszt elvégzése a hagyományos számviteli szabványokkal összehasonlítva az 

iszlám elvekkel, majd elfogadásuk, ha összhangban vannak az iszlám vallási elvekkel, alapfi-

lozófiájával, illetve elutasítása, amennyiben azok bármelyikével is ellentétes. (Sharairi, 2021) 

Az IFRS különböző tranzakciókhoz kiadott számviteli szabványokat is közölt, de nem minden 

IFRS által kiadott számviteli szabványt támogatnak a shariára épülő számviteli szabványok 

(FAS). Például az FAS szabványokat adott ki az ijarah tranzakciókhoz, amelyek sajátos jellem-

zőkkel rendelkeznek és különböznek a hagyományos számvitelben lévő lízing tranzakcióktól. 

Az IAS 17 szerint a lízing egy szerződés a bérbeadó és a bérlő között, amely szerint az eszközt 

bizonyos időszakra, bizonyos fizetéssel a bérbeadónak lehet használni. Az FAS-ban ez a defi-

níció hasonló az ijarah meghatározásához. Azonban az FAS azt állítja, hogy az IAS 17 által 

meghatározott lízing definíciója egy működési lízing, amely hasonló az ijarah meghatározásá-

hoz. (Mustafa, 2020) Ez a modern digitális eszközök segítségével azonban nem mehet végbe, 

ellenben a lízingtranzakciókkal, amelyeket működési lízingekre és a pénzügyi lízingekre osz-

tanak. A legjelentősebb különbség az, hogy ha az összes eszköz és kockázat a bérlőhöz kerül, 

akkor pénzügyi lízingnek nevezik. Ellenkező esetben, ha az eszköz előnyei és kockázatai a bér-

beadóé, akkor működési lízingnek nevezik. Az IMBT gazdasági szempontból hasonló tranzak-

ció a pénzügyi lízinghez. Az AISB úgy véli, hogy nincs különbség a shariára épülő és a hagyo-

mányos pénzügyi lízingek között, mert a végső cél ugyanaz, vagyis a tulajdonjogok átadása a 

lízing időszakának végén. Az AAOIFI szerint azonban van különbség, mert egyetlen tranzak-

ciós szerződésben nincs közvetlen tulajdonjog-átadás. A shariá szerint nem megengedett egy-

idejűleg több tranzakcióra vonatkozó egyetlen szerződést kötni. Ennek eredményeként az 

IMBT tranzakciónak megelőzi az ijarah tranzakció, de az ijarah tranzakció nem lehet feltétele 
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az IMBT tranzakciónak. Az eszköz, a kötelezettségek és a kockázatok tulajdonjoga a bérbeadó-

hoz tartozik. Ugyanakkor a tulajdonjogok átadása egy eladás és vásárlás folyamata során törté-

nik, tehát más módon kerül rögzítésre, mint egy működési lízing tranzakció. Az AAOIFI FAS 

8. szakasz 2/2(a) bekezdése előírja, hogy a lízingelt eszközt a bérbeadó könyveiben kell tartani, 

és az időszakok szerint értékelni kell. Annak ellenére, hogy vannak összeütköző elemek az FAS 

és az IFRS között, néhány esetben, különösen az ijarah tranzakciókkal kapcsolatosan, harmo-

nizációt lehet találni. Például az eszköz értékcsökkenésének kiszámítására vonatkozóan. Az 

eszköz értékcsökkenési módszerét az IAS 36 szabályai szerint kell alkalmazni az eszközérték 

csökkenése esetén. Eszközbeszerzési szempontból az ijarah tranzakciók alkalmazzák az IAS 16 

szabványt a fix eszközökre és az IAS 38-at az immateriális eszközökre. Az ijarah tranzakciók 

nemcsak a tárgyi eszközökre korlátozódnak, hanem az immateriális eszközök esetében is átad-

hatók. Az immateriális eszközök értékcsökkenésének hatását is figyelembe kell venni. A gya-

korlatban az immateriális eszközök értékcsökkenése is követi a hagyományos számviteli szab-

ványokat. Ez a számviteli elszámolási eset jól példázza azt, hogy annak ellenére, hogy fősza-

bályként az iszlám tranzakciók materiális fókuszúak, mégis jelentkeznek az immateriális javak, 

illetve, hogy az elszámolási rendszer harmonizációja lehetőséget biztosítana a modern digitális 

számviteli eszközök integrálására. 

Ahogyan azt már többször megjegyeztem az iszlám közgazdaság fejlődése az elmúlt két 

évtizedben gyors fejlődést mutat (Varga és Cseh, 2018). Az iszlám gazdasági fejlődés egyik 

jele a hiteligénytől mentes banki rendszer fejlődése. A hitelrendszer tiltott az iszlám törvények 

alapján, és érdekes alkalmazásokban mutatkozik meg. Nemcsak a bankrendszerben történő 

megtakarítás szempontjából, hanem az iszlám pénzintézetek más típusú tranzakcióiban is. Ezek 

alkalmazkodnak a shariához, ideértve a lízing tranzakciókat is. Mint azt tudjuk a lízing tulaj-

donképpen egy olyan tranzakció, amely során az egyik fél kötelezi magát arra, hogy egy va-

gyont egy bizonyos időszakra használatra átad, míg a másik fél kötelezi magát arra, hogy egy 

meghatározott időpontban egy fix árat fizessen érte. A bérlő jogosultsága az, hogy használja a 

bérelt tárgyat, míg a bérbeadó jogosultsága az, hogy bérleti díj formájában kompenzációt kap-

jon. A lízing esetében fontos dolog az átadott tárgy tulajdonjogi státusza. Néha a bérlők azt 

tervezik, hogy a lízing időszakát követően vásárlási megállapodást kötnek az általuk bérelt 

tárgyra. A lízing tranzakciók könyvelése az nemzetközi lízing számviteli szabványok szerint 

történik. Azért hozták létre a számviteli szabványokat, hogy a pénzügyi kimutatások felhasz-

nálói számára elérhetővé tegyék azokat a számviteli koncepciók és elvek támogatásával, ame-

lyek összhangban vannak a standardok céljaival, vagyis a standardok is a digitalizáció egyik fő 

célját foglalják magukba, ami nem más mint az információátadás. A globális pénzügyi jelenté-

sek kapcsán az IFRS olyan szabványokat biztosít, amelyek célja a globális információminőség 

javítása, és elfogadásukra törekszik a befektetők részéről annak érdekében, hogy ne keletkez-

zenek félreértések a döntéshozatal során. Az IFRS tehát eszközként van strukturálva, hogy nö-

velje a befektetők bizalmát az országok és a különböző iparágak közötti befektetési tevékeny-

ségekben. Az AAOIFI, mint a shariára épülő pénzintézetek felett őrködő intézmény, szintén 

megoldásokat kell nyújtania a shariára épülő pénzintézetek globális befektetési tevékenységei-

hez (Arwani, 2020). 

Az iszlám pénzügy olyan pénzügyi tranzakcióforma, amely megfelel az iszlám törvény-

nek, nevezetesen az olyan törvénynek, amelyet a Korán és a szunnah (a Próféta Mohamed által 

elkövetett és/vagy jóváhagyott szavak és tettek) irányítanak. Így az emberek gazdasági maga-

tartása, akik tranzakciókat hajtanak végre, ezeknek a két törvénynek a szabályai szerint történik. 

A pénzügyi jelentéseknek a két forrásból származó törvényeknek megfelelően történő számvi-

teli kezelése a képzett könyvelőktől is függ. A digitalizáció további hatása az a könyvelőket, az 

iszlám banki könyvelőket is érinti, mivel "kényszerítve lesznek" olyan alkalmazásokat fejlesz-

teni (IT alkalmazások), amelyekkel közvetve hozzáférhetnek az adatokhoz a kézben lévő tele-

fon, tablet és virtuális valóság (VR) eszközről. A pénzügyi ellenőrzési jelentéseket valós időben 
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készítik, ahol a szabályozók és ellenőrök értékelik az adatokat, amelyekre automatikusan szük-

ség van a rendszerről és a működési tevékenységekhez csatlakoztatott érzékelőkre, így a gene-

rált adatok átláthatóságát és pontosságát igazolni lehet, amely a fentebb említett iszlám szám-

viteli alapelvnek történő megfelelést is biztosíthatja. 

Végezetül négy csoportot különíthetünk el globális szinten az iszlám pénzügyi trendek katego-

rizálása során a digitális technológiák korában (Osen és Nazim, 2019):  

1) Az első trend azt mutatja, hogy az iszlám fintech fókusza a pénzügyi inklúzióra és a 

Shariah-szabályzattal összhangban lévő gyakorlatokra ösztönzi a terjeszkedést, ahol a 

blokklánc technológia és az ESG kérdések kulcsszerepet játszanak. Várhatóan növe-

kedni fog az együttműködés a hatóságokkal, a társadalmi hatású befektetésekkel és az 

AI által vezérelt pénzügyi termékekkel. 

2) A második trend az információtechnológia szerepére összpontosít az iszlám pénzügyi 

szolgáltatások nyújtásában. Az innovációra és a digitális átalakulásra koncentrálva a 

digitális platformok fejlesztése, beleértve az AI-t, gépi tanulást, blokkláncot, iszlám 

mikrofinanszírozást és közösségi finanszírozási platformokat, elérhető és biztonságos 

pénzügyi szolgáltatásokat kínálhatnak. Azonban meg kell oldani a kiberbiztonsági és 

adatvédelmi kérdéseket. 

3) A harmadik trend a fintech integráció az iszlám pénzügybe, olyan termékekkel, mint a 

peer-to-peer kölcsönzés és a robot-vezetésű szolgáltatások, amelyek javítják az operatív 

hatékonyságot, az ügyfélelégedettséget és a költségcsökkentést. A blokklánc, mestersé-

ges intelligencia és gépi tanulás használata átláthatóság, biztonság és kockázatkezelés 

növelését célozza. A fintech forradalma az iszlám pénzügy területén innovatívabbá és 

versenyképesebbé teszi a piacot. 

4) Végül, a negyedik trend az, hogy a digitális technológia előreviszi az iszlám pénzügyet, 

a standard banki folyamatokba történő integráció lehetővé téve hatékonyabb szolgálta-

tásokat. A blokklánc, a nagy adatok elemzése és a mesterséges intelligencia (AI) hasz-

nálatával növekedni fog az átláthatóság és a kockázatkezelés. A fintech kezdők új lehe-

tőségeket teremtenek a közös munkára és az innovációra, ami versenyképesebbé teszi a 

piacot. 

 

5. Következtetések és összefoglalás 

 

Az iszlám pénzügy és a fintech kiemelt kutatási irányai jelentős gyakorlati következményekkel 

járnak. Először is, a pénzintézeteknek elsőbbséget kell adniuk a Shariah-szabályzattal össz-

hangban lévő fintech megoldások fejlesztésének, amelyek elősegítik a pénzügyi inklúziót, mi-

közben foglalkoznak az ESG kérdésekkel. Emellett a pénzintézeteknek be kell vezetniük a di-

gitális platformokat, az AI-t és a blokklánc technológiát, hogy elérhető és biztonságos pénzügyi 

szolgáltatásokat nyújtsanak. Másrészről, a fogyasztói adatbiztonság védelmére kiberbiztonsági 

és adatvédelmi intézkedéseket kell bevezetni. Továbbá a pénzintézeteknek össze kell olvadniuk 

a digitális technológiával az iszlám pénzügy területén annak érdekében, hogy javítsák az ope-

ratív hatékonyságot, növeljék az ügyfélelégedettséget és csökkentsék a költségeket. Végül a 

digitális technológiát be kell integrálni a hagyományos banki folyamatokba annak érdekében, 

hogy hatékonyabb szolgáltatásokat, növelt átláthatóságot és jobb kockázatkezelést nyújtsanak. 
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